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Fragen zum Text  
 

 

1. Sind die Aussagen laut Text richtig oder falsch?  Kreuzen Sie bitte an!                    2 Punkte                                                                        
                                                                  
a. Viele deutsche Politiker fordern die Rente mit 70. 
richtig            falsch    
 
b. Umfragen zeigen, dass die Deutschen auf keinen Fall später in Rente gehen möchten. 
richtig            falsch    
 
c. Laut erfahrenen Ärzten ist eine Fortsetzung der Tätigkeit im Alter sinnvoll. 
richtig            falsch    
 
d. Für Menschen, die nicht mehr arbeiten wollen oder können, sollte es eine Möglichkeit 
geben, früher in Rente zu gehen. 
richtig            falsch    
 
 
2. Geben Sie wieder, worauf unser Rentensystem basiert!           2 Punkte    
                                     
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

 
3. Fassen Sie die beiden Entwicklungen zusammen, die dazu geführt haben, dass die Rente 
heute kaum noch finanzierbar ist!              4 Punkte 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

           

                                                                                                                                 



 

 

4. Erklären Sie, warum Änderungen im Rentensystem so bald wie möglich erfolgen 
müssen!                 2 Punkte 
 
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

 
5. Ergänzen Sie!                 2 Punkte 
 
Der Ökonom Marcel Fratzscher behauptet, dass ____________________________________ 
                                                                                              
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

 
6. Geben Sie wieder, welche Unterscheidung die Politik beachten muss!        2 Punkte 
 
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 

 
7. Der Einfluss der Arbeitsbedingungen: Nennen Sie die im Text genannten Faktoren! 
                        4 Punkte 
 
Bei welchen Arbeitsbedingungen gehen die Menschen später in Rente?  
 

 _____________________________________________________________________ 
 

Bei welchen Arbeitsbedingungen gehen sie früher in Rente?  
 

 _____________________________________________________________________ 
 

 _____________________________________________________________________ 
 
 

Wofür muss man sorgen, um das Arbeitsalter zu erhöhen?  
 

 _____________________________________________________________________ 
 

 _____________________________________________________________________ 



 

 

8. Soziale Ungleichheit: Ergänzen Sie wortwörtlich aus dem Text!                      2 Punkte
          
Je mehr die Politik die Arbeitszeit  ___________________ , desto mehr muss sie die 

Unterschiede beachten, die in der Bundesrepublik  __________________ . Jene 20 Prozent 

der Deutschen mit den niedrigsten  __________________  haben im Durchschnitt 14 

Lebensjahre in guter Gesundheit weniger, als die reichsten 20 Prozent der  

____________________. 

 
 
 
 

               insgesamt:       20       Punkte 
             erreicht:                         Punkte 
 
 
 
 
__________________________________________________________ 
Datum    Unterschrift Korrektor/in 


